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Abstract: Philanthropy defi nes best the work of the Church in the social area. It is 
an old strategy of the Christian Church, with roots in the Old Testament, with Christic 
arguments and patristical completions. Notable, is the work of the St. Basil the Great in 
“Vasiliad”, as a model for the  social ministry of Church from all times.

The philanthropic approach of the Church, today, is savior, for thousands of people, 
without any help.

Not only bread, but also physical heat defi nes the philanthropy of the Church, today, 
but also, providing a path,  a meaning,  a goal for life, here and beyond: Jesus Christ the 
Savior.
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Preliminarii

Filantropia pentru noi, creştinii, este în primul rând iubirea lui Dum-
nezeu pentru oameni, dragostea care a izvorât din Dumnezeu şi s-a dăruit 
în persoana lui Iisus Hristos pentru noi, oamenii. Termenul „fi lantropie“, 
înţeles cu o asemenea conotaţie teologică, este o minunată rezumare a Bu-
nei Vestiri din Noul Testament: „Atât de mult a iubit Dumnezeu lumea...“. 
În limba română bisericească, termenul „fi lantropie“, în al doilea rând, 
înseamnă lucrarea iubirii creştine pentru semeni.

Pentru a exprima iubirea lui Dumnezeu, cuvântul „fi lantropie“ (din 
limba greacă „philanthropia“) este folosit în limbajul teologic ortodox, 
însă nu este utilizat în terminologia teologică din ţările vestice care, nefo-
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losind termenul, totuşi au aceeaşi înţelegere despre iubirea lui Dumnezeu, 
după Noul Testament. 

În ţările vestice, termenul „fi lantropie“ a apărut prin secolul XVIII. 
Defi niţia de dicţionar este aceasta: „Filantropia este o formă personală de 
convingere şi de comportare. Filantropii îşi dedică viaţa şi averea în mod 
altruist, pentru a servi celor nevoiaşi“. În limba germană, cuvântul „fi lan-
tropie“ nu există în limbajul bisericesc sau teologic. Este folosit într-un 
sens mai secular. Cuvântul sună puţin demodat la noi, în amintirea unor 
organizaţii de binefacere din vechime. Termenul este folosit uneori chiar 
într-un mod peiorativ, pentru descrierea instituţiilor sau a bogaţilor care 
încearcă să facă ceva social.   

 Însă, pentru limba teologică şi bisericească română modernă, acest 
termen este umplut cu o semnifi caţie specifi c creştină.  

Câteva precizări necesare

Să nu ne gândim că iubirea faţă de oameni a intrat în lume odată cu 
creştinismul. A existat de la începutul omenirii. Filantropia a fost impor-
tantă în relaţiile interumane şi la evrei, şi la greci, şi la romani (a se obser-
va gândirea marilor fi losofi  stoici); este o parte din umanitatea noastră, o 
parte din inima tuturor religiilor, şi a Islamului sau a Confucianismului şi 
a altora. 

Să nu ne imaginăm că religia creştină este o protecţie sigură împotriva 
urii şi a violenţei faţă de semenii noştri. Creştinii sunt oameni asemănă-
tori sau la fel ca toţi oamenii în lume. De asta mizantropia, ura şi violenţa 
sunt posibile şi între creştini. De pildă, în vremea cruciadelor, cavalerii 
veniţi din Italia au ucis creştini ortodocşi în Constantinopol, fără niciun 
drept, niciun motiv. Luăm ca alt exemplu vremea celui de al Doilea Război 
Mondial, când creştinii germani şi români au tolerat formele aberante ale 
lipsei de dragoste dintre oameni, iar Bisericile creştine nu au protestat, nici 
Germania, nici România. 

A dărui, a face donaţii nu este un lucru specifi c numai între creştini. Nu 
trebuie să ne gândim că noi deţinem fi lantropia. Lumea întreagă face dona-
ţii la un tsunami sau la o catastrofă atomică, la un cutremur sau la inunda-
ţie, indiferent de unde provin oamenii afectaţi sau ajutătorii fi lantropi.

Filantropia este considerată însă de către societăţile din ţările moderne 
ca o tradiţie originară, benefi că,  a creştinilor şi a Bisericilor. Din acest mo-
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tiv, Bisericile sunt respectate în mod deosebit pentru diaconie, caritate. În 
Germania acesta este chiar punctul crucial pentru supravieţuirea Bisericilor.

Cred că se înţelege de la sine că diaconia/fi lantropia este aşteptată de la 
Biserică şi că noi, creştinii, aşteptăm să facem caritate: să îngrijim văduve 
şi orfani, să îngrijim copii şi tineri, să îngrijim bolnavi şi săraci, să hrănim 
pe cei fl ămânzi şi să cercetăm pe cei muribunzi, să vizităm pe cei din în-
chisoare sau pe cei din azilurile de bătrâni, să facem colecte de bani pentru 
sinistraţi şi alte trebuinţe ale oamenilor. Filantropia este aşteptată pentru 
că, de fapt, este o parte din inima şi sufl etul creştinismului. Nu există o altă 
religie unde fi lantropia joacă un rol mai mare. Ea vine din Dumnezeu Care 
ne-a arătat-o în persoana lui Iisus Hristos. Este datoria noastră să arătăm 
iubirea, prin faptele credinţei, aproapelui nostru.

Filantropia în Vechiul Testament 

În Vechiul Testament, fi lantropia este bazată pe iubirea lui Dumnezeu 
către oameni, căci El a încetat cu lucrarea Sa în ziua a şaptea şi S-a odih-
nit, poruncind evreilor să nu muncească nici ei de sabat: „Să nu faci nicio 
lucrare, nici tu, nici fi ul tău, nici fi ica ta, nici sclavul tău, nici sclava ta, nici 
străinul care este înăuntrul porţilor tale“.

Alte citate din Tora, care subliniază această idee, sunt:
Exodul 22, 22: „La nicio văduvă şi la nici un orfan să nu le faceţi 

rău!“.
Levitic 23, 22: „Când veţi secera holda în pământul vostru, să nu 

adunaţi ce rămâne după seceratul ogorului vostru şi spicele ce cad de sub 
secere să nu le adunaţi, ci să lăsaţi pe acestea săracului şi străinului“.

Deuteronom 15, 1, 4: „În anul al şaptelea vei face iertare“. „Numai 
aşa nu va fi  sărac printre voi; că te va binecuvânta Domnul în pământul 
acela pe care Domnul Dumnezeul tău ţi-l dă în stăpânire, ca să-l ai moş-
tenire“.

Deuteronom 24, 14-15: „Să nu nedreptăţeşti pe cel ce munceşte cu 
plată, pe sărac şi pe cel lipsit dintre fraţii tăi sau dintre străinii care sunt în 
pământul tău şi în cetăţile tale.  Ci să dai plata în aceeaşi zi şi să nu apună 
soarele înainte de aceasta, că el este sărac şi sufl etul lui aşteaptă această 
plată; ca să nu strige el asupra ta către Domnul şi să nu ai păcat“. 

Isaia 58, 7: „Împarte pâinea ta cu cel fl ămând, adăposteşte în casă pe cel 
sărman, pe cel gol îmbracă-l şi nu te ascunde de cel de un neam cu tine“.
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Isaia 61, 1-2: „Duhul Domnului este peste Mine, că Domnul M-a uns 
să binevestesc săracilor, M-a trimis să vindec pe cei cu inima zdrobită, să 
propovăduiesc celor robiţi slobozire şi celor prinşi în război libertate, să 
dau de ştire un an de milostivire al Domnului şi o zi de răzbunare a Dum-
nezeului nostru“.

Filantropia în Noul Testament

Filantropia este un subiect esenţial în faptele şi predicile Domnului 
Iisus Hristos şi arată dragostea lui Dumnezeu Care ne-a trimis şi a jertfi t 
pe Fiul Său. Acest subiect este prezent în multe versete din Evanghelii şi 
în scrierile pauline. Deosebit de frumoase sunt versetele din epistolele ioa-
neice, de exemplu, acesta:

I Ioan 3, 16-18: „În aceasta am cunoscut iubirea: că El Şi-a pus su-
fl etul Său pentru noi, şi noi datori suntem să ne punem sufl etele pentru 
fraţi. Iar cine are bogăţia lumii acesteia şi se uită la fratele său care este 
în nevoie şi îşi închide inima faţă de el, cum rămâne în acela dragostea lui 
Dumnezeu? Fiii mei, să nu iubim cu vorba, numai din gură, ci cu fapta şi 
cu adevărul“.

Să ne întoarcem la Sfi nţii Părinţi: 
Filantropia Sfântului Vasile cel Mare

Faptul este bine cunoscut: marele episcop de Cezareea a înfi inţat azi-
luri pentru săraci şi un spital. Acolo au primit ajutor şi leproşi, şi străini, şi 
săraci, şi bolnavi din oraş.

Sfântul Vasile spunea: „Având pe Hristos în inimă şi sufl et, să nu Îl 
ofensăm pe El întorcând spatele semenilor noştri“.

În predicile sale, Sfântul Vasile cel Mare s-a arătat un orator puternic, 
în stare să ajungă la inimile oamenilor şi să deschidă buzunarele bogaţilor 
care au făcut donaţii mari pentru operele fi lantropice ale episcopului.

În predica sa din jurul anului 368 despre bogăţie, el spunea: „La ce 
doreşti să foloseşti bogăţia ta? Vrei să te îmbraci valoros şi preţios? Eu 
zic: o rochie ajunge, şi dacă iei un palton deasupra, ai destul. O singură 
pâine ajunge pentru a umple stomacul tău. Acum, de ce eşti trist ca şi cum 
ţi-ar fi  furat cineva ceva important? Dacă tu împarţi bogăţia şi averea ta, 
atunci averea îţi va rămâne. Dacă vrei să păstrezi doar pentru tine averea 
ta, atunci ea va scădea din mâinile tale.
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Tu spui aşa: banii aceştia vrem să-i cheltuim. O parte sunt pentru de-
corarea casei, o parte pentru haine strălucitoare, o parte pentru călătoriile 
noastre, şi restul îi depunem în trezorerie. Aşa eşti tu. Pentru viaţa ta ai 
nevoie de trăsuri: una pentru familie, una pentru bagaje, a treia trăsură 
pentru slujitori. Şi, în afară de asta, ai baie în oraş, baie la ţară, cu marmură 
strălucitoare, ai vile pentru iarnă şi vile pentru vară, ai podeaua din mozaic, 
iar acoperişul aurit.

Te întreb: ce vrei să răspunzi Judecătorului, tu care îmbraci peretele 
casei, dar unui om gol nu-i dai haine; tu care împodobeşti caii tăi, dar nu te 
uiţi la fratele în zdrenţe. Unul dintre dulapurile tale cu haine din casa ta ar 
putea îmbrăca o sută de săraci. Dă jos inelul de pe degetul tău: câţi oameni 
ar fi  eliberaţi de datoriile lor, în schimbul valorii inelului tău!

Cu cât iubeşti mai mult bogăţia, cu atât mai mult ar fi  bine să nu laşi 
copiilor tăi nimic ca moştenire, ci mai bine să laşi totul pentru ajutorarea 
săracilor...

Eşti bogat sau eşti sărac? Poate tu eşti sărac. În acest caz, să nu uiţi 
să fi i recunoscător. Să ştii: ai un frate care este mult mai sărac decât tine. 
Poate ai hrană pentru 10 zile, el are numai pentru o singură zi. Chiar dacă 
tu n-ai nimic în casă decât o pâine, trebuie s-o împarţi, să-i dai jumătate 
cerşetorului de la poarta ta...

Să vedeţi şi păgânii. Printre ei sunt nişte triburi cu o lege foarte uma-
nă. La ei, tot satul are numai o singură masă, toată lumea din sat mănâncă 
împreună la masa aceasta, ca o familie. Asemănătoare, cum a fost comuni-
tatea primară creştină din Ierusalim. Proprietatea a fost comună şi toţi au 
fost uniţi prin iubire şi au trăit în armonie“.

Fireşte, în vremurile Sfântului Vasile cel Mare nu au existat nici asigu-
rare, nici pensie, nici asistarea socială de către stat. Dar e existat un lucru 
asemănător cu sistemul social de astăzi: un fond de plată pentru săraci.

Filantropia în teologia luterană

Indulgenţele au fost vândute între 1200 şi 1500 în Biserica Roma-
no-Catolică, pentru a da oamenilor o posibilitate de „a scăpa din Purgato-
riu“. Tezele lui Luther împotriva negoţului cu indulgenţe, din 1517, au fost 
cauza sau începutul Reformei.

În cele 95 de teze ale lui Luther poţi găsi o expresie foarte clară, că 
operele de iubire pentru aproapele nostru sunt deosebit de importante:  
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– 42: Cumpărarea indulgenţelor nu este deloc de pus pe aceeaşi treaptă 
cu operele de milă şi de caritate.

– 43: Cine dăruieşte unui sărac face mai mult bine decât cumpărând 
indulgenţe. Omul se îmbunătăţeşte prin operele iubirii creştine; prin indul-
genţe însă omul nu se face mai bun, ci vrea numai să fugă de pedeapsă.

– 45: Cine vede un nevoiaş şi face cheltuieli pentru indulgenţe, fără să 
se îngrijească de acel sărac, cade în dizgraţia lui Dumnezeu.

– 49: Tezaurul sau bogăţia Bisericii nu sunt „meritele“ Sfi nţilor, ci sunt 
săracii.

În celebra sa carte „Despre libertatea unui om creştin“, Luther a scris 
(în anul 1520): „Un creştin este stăpân liber deasupra tuturor lucrurilor, 
nesupus nimănui – un creştin este un slujitor al tuturor şi supus fi ecărui 
om“. Ca om liber nu are de făcut nimic – ca „slugă“ sau „rob“ trebuie să 
facă foarte mult, de exemplu, fi lantropie. Aici propoziţia tipic evanghelică: 
faptele pioase nu fac pe un om bun (în faţa lui Dumnezeu), dar un om bun 
sau pios face faptele bune. 

Filantropia în Biserica Ortodoxă

Aici trebuie făcută o distincţie – distincţia între fi lantropia „centripe-
tală“ şi fi lantropia „centrifugală“. Centripetală înseamnă că forţele sunt 
trase în direcţie spre centru, unde se afl ă puterea mare. Centrifugală în-
seamnă că forţele fug din centru în afară, şi puterea centrală are un efect 
puternic acolo, afară. Cred că în perioada comunistă, fi lantropia ortodoxă 
a fost o lucrare centripetală. În fi lantropia cu lucrare centripetală, creş-
tinii au fost atraşi la mănăstirile ortodoxe unde au găsit sprijin şi ajutor. 
Filantropia ortodoxă în vremurile comuniste avea deci ca punct de gre-
utate lucrarea fi lantropică a mănăstirilor. Oamenii au venit pe jos la mă-
năstiri, care erau şi sunt locuri deosebite de spiritualitate, de vindecare 
şi de caritate. 

La momentul de faţă suntem însă martori la o explozie centrifugală de 
fi lantropie ortodoxă. În fi ecare eparhie, nu doar la mănăstiri, ci şi în mijlo-
cul oraşelor şi satelor, funcţionează deja între 30 şi 50 centre de asistenţă 
socială. În fi ecare oraş au fost înfi inţate instituţii de fi lantropie şi aşezămin-
te de ajutor pentru săraci. Mai mult: asistentele sociale „fug“ din centru, 
se duc la marginea societăţii, unde şi nevoiaşii sunt mai lesne de găsit. Şi 
Biserica, de asemenea, caută cooperare exterioară. S-a iniţiat, din ambele 
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părţi, şi funcţionează perfect un sistem de parteneriat cu statul român, care 
se aprofundează în fi ecare an.

Privire analitică asupra fi lantropiei 
Bisericii Evanghelice din Germania 

În secolul al XIX-lea, după prima industrializare a urmat o mare criză, 
suportată de populaţia Europei de Vest. În vremea aceasta, pastorii evan-
ghelici Wichern, Werner, Oberlin au înfi inţat aziluri pentru copiii orfani, 
cămine pentru ucenici, fabrici cu locuri de muncă pentru săraci. Puţin mai 
târziu, după 1890, au fost înfi inţate de către Biserică primele cămine pentru 
copii handicapaţi mental sau somatic. În secolul al XX-lea, Albert Schwe-
itzer, un pastor evanghelic, care a primit Premiul Nobel pentru pace, a pre-
dicat neîncetat în oraşul său, Strasbourg, despre fi lantropie, după modelul 
Sfântului Vasile cel Mare. El a înfi inţat un spital în pădurile din Gabon, 
Africa, în 1920. 

Astăzi, diaconia este o organizaţie uriaşă în Germania, cu 400.000 an-
gajaţi. Numărul lor este la fel de mare ca numărul muncitorilor în industria 
modernă de energie regenerativă în Germania. Sistemul german diaconal 
are cămine pentru handicapaţi, aziluri pentru bătrâni, spitale, case pentru 
oameni fără adăpost, spitale pentru bolnavi de alcoolism, şcoli pentru co-
pii orbi sau surzi etc. Fireşte că diaconia presupune şi o cooperare strânsă 
cu administraţia de stat; diaconia are nevoie de ajutor fi nanciar din partea 
statului şi cheltuielile de tratament sunt fi nanţate de stat la fondul special 
pentru asigurări de sănătate. Mai mult decât o treime din bugetul german 
de stat este pentru cheltuieli sociale. Din acest motiv, asigurarea socială 
este importantă şi pentru ea contribuie negreşit toţi cetăţenii germani an-
gajaţi şi angajatori. Statul german modern este un sistem de solidaritate a  
tuturor, cu toţi cetătenii.

De cele mai multe ori, fi lantropia Bisericii începe din iniţiativa unui 
preot sau a unui credincios care, mai târziu, caută cooperarea cu statul sau 
cu alte instituţii, comunităţi sau persoane. Un exemplu: Bisericile noastre 
au început acum 30 de ani un serviciu socio-psihiatric, cu persoane care 
îngrijesc bolnavi psihic acasă sau în grupuri în apartamentele lor. Este un 
lucru nou! La început, statul nu a participat la fi nanţare; acum însă plăteş-
te o parte foarte mare din cheltuieli. Sunt multe situaţii în societate unde 
îngrijirea statului lipseşte sau nu este posibilă. În diaconia Bisericii se gă-
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sesc soluţii, chiar acolo unde nimeni nu se implică. Biserica a înfi inţat, de 
exemplu, o organizaţie pentru străinii care cer azil – li se acordă consiliere, 
ajutor uman. Statul pedepseşte pe străinii fără buletin, care nu au permisi-
unea de a sta în Germania, dar Biserica îi ajută şi încearcă să îi protejeze, 
în cadrul legii. 

În general, suntem altfel decât Biserica Ortodoxă din România – o 
Biserică fără putere „centripetală“, fără mănăstiri; suntem o Biserică ce are 
un sistem de fi lantropie „centrifugală“, cu o iubire a aproapelui care pără-
seşte zidurile bisericeşti şi se duce cât mai mult spre om. Unde este cen-
trul? Este invizibil; este în iubirea şi credinţa din inimile noastre. Aşadar, 
fugind afară, plecăm şi vizităm, mergem la locuri unde oamenii au nevoie 
de sfat sau de un semn al iubirii. Avem duhovnici pentru orbi, surzi, pentru 
marinari, pentru persoane care muncesc în circuri, chiar pentru persoane 
care muncesc în industrie sau la marile aeroporturi. Avem persoane care 
vizitează străinii din clandestinitate sau muribunzii din spitale. Fiecare pa-
rohie are un proiect social în Africa sau Asia.

O experienţă personală

Am fost pastor în trei parohii diferite, opt ani duhovnic în puşcărie, 
opt ani duhovnic într-un spital pentru boli generale şi opt ani duhovnic 
într-un spital de psihiatrie. Soţiei mele nu i-a plăcut că nu am reuşit să se-
par întotdeauna aşa cum trebuie viaţa mea profesională de viaţa familială. 
Soţia mea şi copiii mei au suferit uneori de amestecul dintre profesie şi 
viaţa personală, privată. De două ori am fost gazdă pentru bărbaţi eliberaţi 
din închisoare, care nu aveau unde să se ducă. Au stat la noi, i-am hrănit, 
i-am îndrumat, şi de două ori au spart uşa de la apartamentul meu şi mi-au 
furat banii. Am invitat la masa mea pacienţii din Spitalul Psihiatric. De 
trei ori am făcut concediile cu astfel de pacienţi din spital. M-am gândit că 
locuinţa unui pastor trebuie să fi e deschisă pentru toţi: pentru oamenii fără 
adapost, pentru cerşetori, pentru oamenii care au nevoie de un oarecare 
ajutor, în situaţii diferite. 

Concluzii

Filantropia nu se termină înainte ca toţi oamenii să aibă un trai agrea-
bil. Să ne gândim numai la miliardul de oameni care suferă de foame. Din 
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această cauză, fi lantropia nu ajunge niciodată la un capăt al lucrării sale. 
Osteneala ei va continua atât cât timp lumea există!

Filantropia este dragoste lucrătoare din solidaritate interumună, este 
iubirea faţă de aproapele nostru, indiferent dacă aproapele este „aproape“ 
sau „departe“, dacă este creştin sau păgân.

În timpurile noastre, fi lantropia trebuie să fi e împreunată cu lucrarea 
politică, socială, etică astfel, încât să se realizeze un sistem cu drepturi şi 
şanse egale pentru toţi cetăţenii.

Creştinii nu pot să spună că fi lantropia este a lor, că este proprietatea 
lor. Filantropia este opera a mii de organizaţii din lumea întreagă, majori-
tatea fi ind seculare, independente de Bisericile noastre. 

Dar o Biserică creştină fără fi lantropie nu este de imaginat, nu poate 
exista, ar fi  o contradicţie în sine. Nu putem contrazice cuvântul Domnu-
lui. Nu putem alunga inima şi sufl etul din credinţa noastră, fi indcă „atât 
de mult a iubit Dumnezeu lumea“..., ca să împărţim dragostea Sa între 
oameni. Aşa am înţeles de ce Înaltpreasfi nţia Sa, Arhiepiscopul dr. Casian 
Crăciun, m-a rugat să prezint această conferinţă pe tema: „Să ne întoarcem 
la Sfi nţii Părinţi ai Bisericii. Filantropia – lucrarea iubirii creştine prin cre-
dinţă“.


